

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

### “做党和人民信赖的新闻工作者”征文演讲比赛优秀作品之七

## 十一年,无悔这条新闻路

◎罗孝琴

十一年前,我怀揣一颗新闻梦踏入这个我期盼已久的行业。岁月流转,十一年间,身边陆续有一些伙伴选择离开,而我坚持留下。从报纸编辑到新媒体记者,再到新媒体编辑,我早已记不清加过多少班、熬过多少夜。如果你问我为什么要坚持,我想大约是不舍丢弃“做党和人民信赖的新闻工作者”的这颗初心。

#### 十一年,我记录这座城市的成长

2011年5月,毕业不到一年的我只身来到合川,成为了一名媒体人。那时候,江城对我来说,一切都是陌生的。寒来暑往,或扛着相机东奔西走,或守在电脑前编辑稿件……十一年来,我用脚步丈量这座城市的宽度,用镜头记录这座城市的变迁,我早已对这座城市的街头巷尾了如指掌。凌晨1点、2点、3点、4点……作为一名一线采编人员,江城每一个时辰的样子,我都见过。

我的镜头,或编排的稿件,见证了宝龙广场、财富广场等商圈的华丽亮相;见证了赵家渡水生态公园、东

津沱滨江公园的万木葱茏;见证了涪江四桥、合长高速等交通项目的建成投运;见证了砥砺创建全国文明城市城区,最终收获圆满的喜悦……

我自豪!这十一年里,作为一个媒体人,我见证着这座城市的每一步成长之路——只因我要做一名党和人民信赖的新闻工作者。

#### 十一年,我书写平凡而伟大的生命

对这个城市从陌生到熟悉,对这个城市里的人亦如此。十一年媒体工作,我的通讯录里的名字越存越多,每一个名字背后都是一个平凡而伟大的生命。他们,或默默付出,或执着坚守,或成就他人……是他们共同铸就了江城这座城市的精神格调。

每一次,我总以最大的敬畏与虔诚去倾听和书写他们的故事。我的笔尖记录了“无腿村医”李菊洪“走”坏一只又一只板凳,坚持上门为乡亲们提供医疗服务的医者大爱;记录了“荷花王子”何波扎根乡村,带领村民脱贫致富的乡土情怀;记录了“农民工匠”余辉全半生钻研雕琢技艺的匠

人精神;记录了“聋哑父母”简先华、伍礼素痛失17岁独子却毅然捐赠其器官,挽救12个家庭的人间大爱……我感恩!这十一年里,作为一个媒体人,我有幸遇见这些有血有肉的人物,并书写下他们的故事——只因我要做一名党和人民信赖的新闻工作者。

#### 十一年,我坚守在每一个重要关头

2019年,在媒体融合的背景下,我调离原来的岗位,成为了新媒体部的一名编辑,尽管到前线采访的频率少了,但我依然以另一种形式与这座城市同频共振。

站在新媒体编辑的角度,我看到了这座城市的另一种力量,一种凝心聚力、风雨同舟的团结的力量。洪灾来临,大家团结一心抗洪救灾;疫情当前,各行各业齐心“合力”,共克时艰。

而在这每一个重要关头,我也与同事们一起,坐在电脑前战斗着、坚守着。2020年新年伊始,一场突如其来的新冠肺炎疫情牵动着所有人的神经,从大年初一到三月下旬,我与

同事们未曾休过一天假。作为一名新闻工作者,这样的状态,我们早已司空见惯。2020年8月中旬,洪峰过境江城,连续一周,我每天工作到凌晨三四点;2022年8月抗疫情、战高温,2022年11月再战疫情……每一个特殊时刻,我和同事们自动屏蔽周末、节假日,从清晨到深夜,收集素材、整理稿件、及时发布信息、做策划……一切只为把最及时、最准确、最全面、最有温度的报道呈现给读者朋友。《感动!抗洪救灾中这些画面让人泪目》《致敬!合川医务工作者》《送你一朵小红花,致敬战疫路上的你我他》……一篇又一篇阅读量数万,甚至10万+的报道和策划作品得到了许多读者的点赞,也温暖了读者的心。

我欣慰!这十一年里,作为一个媒体人,我从未缺席这个城市的每一个特殊时刻——只因我要做一名党和人民信赖的新闻工作者。

脚下有多少泥土,心中就有多少温度。不管新闻的传播方式如何改变,做党和人民信赖的新闻工作者的初心不变。在这条新闻路上,我将如同过去的十一年这般,风雨兼程,无问西东。

传承红色基因  
争当红岩先锋

区委史志研究中心 区融媒体中心 联办

(上接2023年4月24日3版)

第五支队原定一总队300余人于8月12日在广安市、观阁举行武装起义。但在8月10日上午,代市特委书记被捕,曾霖、谈剑啸等决定提前发动代市起义。8月12日,第五支队另一部分武装力量200余人按计划于观阁发动武装起义。由于内线联络起变,敌人防备加强,起义部队未能攻克既定目标,两场起义均告失败。

第八支队400余人原计划分3个大队于8月16日在武胜三溪发动起义。但在起义前夕,集中武装仅150余人,遂编为3个中队,在三溪黄明桥集结。因一中队未能按计划与二、三中队会合,8月17日,部队与乡丁发生激战,八支队起义失败。

8月22日上午,第七支队300余人在岳池县伏龙乡发动起义。27日晚,刘石泉率合川肖家起义队伍与张蜀骏部在武胜县乐善乡水洞湾刘家院子会师,两支队伍共计400余人。次日,第七工委书记徐庶声和刘石泉对部队进行整编,留下200余人枪,下设4个中队和1个突击队。下午16点,七支队被国民党内政部第二警察总队(简称内二警)包围,起义失败。

8月21日晚,王璞连夜来到金子沱召开紧急会议。会议决定陈伯纯为第四支队司令员,王璞兼任政委,并草拟起义宣言、标语、口号,确定了集中队伍起义日期等事宜。

25日,金子沱武装起义爆发。首先,张伦带领100余人攻打武胜县真静乡公所。占领真静后,他率部立即赶回金子沱与陈自强部会合,收缴地主枪械,攻打金子乡公所,开仓放粮。

26日拂晓,各路起义战士1000余人云集二郎庙。在王璞、陈伯纯的率领下,开赴岳池县金城山。起义部队沿途遭到国民党军警围攻,在武胜黎家花园获胜后,400多名骨干力量被编为2个大队与1个突击队。28日清晨,起义军到达武胜县石盘乡大龙山,成功接应王屏藩率领的第三支队起义部队。30日,经西溪汇合了八支队秦来朋数人,当晚宿营岳池县清溪乡黄花岭。

31日早晨,第三支队、第四支队与1000余名军警在岳池县黄花岭相遇。一番战斗后,击毙了南充警察局局长林廷极,打退敌人进攻,迫使敌军撤退。

9月2日,第三支队、第四支队与第八支队蒋可然部在岳池县三元寨会合。王璞组织召开三、四、八支队干部会议,决定将各部统一编制为西南民主联军川东游击纵队,他担任政治特派员兼政委,陈伯纯为司令员兼副政委,王屏藩任副司令员兼前线指挥部指挥。纵队下设3个大队和1个突击队。

此时,重庆绥靖公署调集3000多兵力将三元寨团团围住。3日拂晓,纵队前沿阵地与内二警接上火。夜晚,纵队一面布置疑兵,一面分队突围。突围后,后队分散隐蔽,前队在王璞、陈伯纯、王屏藩的率领下,于4日到达岳池金城山半山腰。

此时金城山全是国民党军警,起义部队不敢露面,只好向武胜、合川边界群众基础较好的地方撤退。9月7日,他们到达武胜县与岳池县交界的木瓜寨。在木瓜寨打退追兵后,王璞召集会议,研究对策。但因一位战士手枪卡壳,不慎走火,子弹击中王璞下腹,王璞不幸牺牲。纵队只好分散隐蔽,起义宣告失败。之后,敌人找到王璞遗体,惨无人道地割下其头颅,挂在石盘乡场口大树上示众。三天后被群众取下,就近安葬。

11月下旬,川东临委作出停止大规模武装起义的决定。12月底,按照中央指示,成立川东特委,将工作重心由农村武装斗争转移到“迎接解放,配合接管”的工作上来。

为镇压金子沱武装起义,国民党当局组成华蓥山区清剿指挥所,投入正规军38个连队5130人,还有国民党特务、政工人员90余人,布置在合川、武胜边界地区,封锁华蓥山区,“围剿”起义军。

金子沱武装起义失败后,国民党反动派对金子、三庙、钱塘、泥溪等地的清剿历时三个月,逮捕共产党员、农会干部和“通共、济共、藏共”的乡保人员、民主人士共156人。有的被敲诈勒索或严刑拷打后取保释放,有的则被关进合川、武胜、岳池及重庆等监狱。此次起义共有20名战士牺牲,其中在战斗中牺牲8人,被捕后牺牲的有12人。

#### 顽强不屈的革命志士

上川东武装起义失败后,合川先后有40多名共产党员和革命志士,分别被押往重庆白公馆、渣滓洞监狱和合川岳庙监狱。其中,被关押在白公馆、渣滓洞的有10多人。他们在狱中秘密建立党组织,积极参与斗争,采取各种隐蔽的渠道和方式坚持学习,传递党的声音。

1948年12月初,金子沱区委书记刘石泉因叛徒出卖被捕后,被关进渣滓洞监狱。由于敌人残酷用刑,导致其腿脚残废。但他仍保守党的秘密,并对狱警、特工进行教导。在狱中党组织的领导下,他积极发动难友绝食,抗议监狱将新四军战士龙光章折磨致死,迫使敌人同意在狱中为烈士开追悼会。

1949年元旦、春节期间,刘石泉等人巧妙与敌人斗争,争取到在狱内开会联欢的机会。此外,他秘密凿穿窗格,搜集碎瓦沙石,策动难友穿墙打洞,准备配合张平河、陈立洪、杜文举“敢死队”,劫狱救战友。最终因敌强我弱,调遣人员困难,加之敌人提前疯狂屠杀而未能完成。

左绍英是王璞的妻子,也是川东临委与上川东各党组织间的联络员。金子沱武装起义前夕,因怀有身孕,她从岳池撤到合川,住在滩子乡(今草街街道)娘家。后因走漏消息,不幸被捕,被押往渣滓洞。在狱中,她经受住软硬兼施、严刑拷打,丝毫没有吐露党的秘密。

1949年11月27日,国民党反动派在渣滓洞实施大屠杀。在金子沱武装起义前后被捕的共产党员刘石泉、左绍英、彭灿碧、陈少白(陈少伯)、陈崇金、陈公旦等壮烈牺牲。周仁极未被敌人子弹射中,幸免于难。在石灰市监狱的何乔,以及被关在合川东岳庙监狱的樊德清等迎来解放。

(区委史志研究中心供稿)

## 金子沱武装起义始末

### 隆兴镇

## 弘扬全民阅读理念 营造浓厚读书氛围

本报讯(记者 刘亚春 摄影报道)4月23日,隆兴镇开展“书香合川·阅读悦心”暨4.23世界读书日全民阅读分享会活动,弘扬尊重知识、崇尚文明的阅读理念,营造文明优雅的读书氛围。

在广福村农家书屋内,来自该镇13个村(社区)的阐述人分享自己的阅读体验,将自己在阅读书籍过程中获得的感悟娓娓道来,现场气氛十分活跃,洋溢着浓浓的书香氛围。在诗歌朗诵环节,参加活动人员分为4个小组,共同朗诵了诗歌《我骄傲 我是中国人》。在优美的背景音乐中,诵读者朗诵时而抑扬顿挫,时而舒心悦耳、娓娓动听,具有强大的感染力,

使听众得到美的享受,产生强烈的感情共鸣!在漂流阅读环节中,参加活动人员将自己读过或不读的旧书籍相互交换,以漂流阅读的形式,开拓阅读视野,丰富知识文化。

据了解,在开展全民阅读活动中,隆兴镇重点围绕中国梦宣传教育、传承和弘扬中华优秀传统文化、传播有益于社会文明进步的科学技术知识、彰显合川本土文化、培育公众阅读习惯等内容开展,探索建立全民阅读长效机制,引导全镇干部群众培养“爱读书、多读书、读好书”的良好习惯,积极培育和践行社会主义核心价值观,进一步继承中华民族传统文化精髓。



读书交流活动现场

## 公路抢险队伍齐上阵 勇挑重担排危保畅



排危抢险现场

本报讯(通讯员 杨学春 摄影报道)4月22日夜间至23日上午,合川普降大雨,部分镇街的最大雨量达到100毫米以上。突然来袭的大雨,造成全区多条干线公路受灾,边坡塌方、树木倒伏折断、边沟淤塞等灾情给过往车辆带来了严重的安全隐患。区公路事务中心闻灾而动,组织应急抢险队伍,携带抢险工具,启动抢险设备,分赴受灾路段开展排危保畅。

在受灾最严重的省道S208合永路卓尔学校路段,公路边坡发生塌方灾情,方量约300立方米,并伴有4株高大树木倒伏,致使出城公路半幅阻断,道路发生拥堵。区公路事务中心第一时间启动应急预案,联合区交巡警支队疏导交通,组织力

量开展应急抢险。从23日早上6时,区公路事务中心先后投入抢险人员30余人,大型吊车等抢险设备6台开展了应急抢险。经过公路应急抢险队伍13个小时的冒雨连续奋战,到当天晚上19时,该路段被成功抢通,交通秩序恢复正常。

而在其他受灾路段,公路应急抢险队伍有序开展排危保畅。截至4月23日16时左右,所有塌方、断倒树木全部被清理完毕。据统计,为应对本轮大风强降雨,区公路事务中心累计出动抢险人员280余人次,抢险设备50余台次,清除断倒树木60多棵,清理塌方和落石30余处500余立方米,疏通涵洞30余个,有力保障了公路安全畅通。

## 我区举行社区戒毒社区康复优秀教案现场评审赛复赛

本报讯(记者 周云)4月21日,合川区社区戒毒社区康复优秀教案现场评审赛复赛在花果小学宜生报告厅举行。

本次复赛由区禁毒办主办,区教委、花果小学承办,来自云门街道、大

石街道、涪沱镇、隆兴镇、古楼镇、狮滩镇等镇街的30名选手参加复赛。参赛选手分别介绍了《云门街道禁毒工作经验分享交流》《涪沱镇123社区戒毒康复模式》《古楼镇:珍爱生命远离毒品 从心出发守护责任》《狮滩镇全

力推进禁毒工作再上新台阶》等30篇社区戒毒社区康复优秀教案。通过现场复赛,展示了各镇社区戒毒社区康复工作经验及做法,交流了经验成果,达到了取长补短、相互借鉴提升的目的。

